



QQ群:70427058
飞信群:9633446
邮箱:kbddzk@163.com



A39



《相约点点》是一个连线栏目,一头连接孩子家长或者老师,一头连接专家,不管您是父母、幼儿园老师还是爷爷奶奶,在生活中遇到一些孩子的沟通问题和心理问题,每周四和周五上午(9:00~11:30)都可以打电话给栏目热线13390913323,或者加QQ:215865504,点点叔叔将细心倾听,部分问题将转给专家答疑。

博士后教育子女 为何灯下黑?



网友倾诉

网友:阳光

“我丈夫是个博士后,学历很高,但非常骄傲。”说这话,网友阳光一半是骄傲,一半是无奈,她开口就想和丈夫离婚,觉得这样对孩子有好处。究竟有何内情,阳光给我们讲了一个小故事,儿子很喜欢喝酸奶,奶奶和妈妈觉得孩子可以适当喝点酸奶,可是丈夫坚决不给,不仅如此,任何含有添加剂的食品孩子都别想沾边。再比如,孩子要点小脾气也正常,但是只要丈夫在家,绝对不会让他得逞。而且丈夫振振有辞:“孩子就不能惯着,我

爸当时就是这样把我教育出来的。”可是如此父爱,只有指令,没有温暖,孩子心里肯定憋屈,抵抗无效下,“就彻底视爸爸为空气了,儿子发起了场不服气,不表态的非暴力不抵抗运动”,网友阳光说。

网友:上善若水

网友上善若水是小学老师,孩子才5岁多,他对儿子要求标准较高。马上上小学了,在自己平时的悉心教育下,父亲相信儿子基础应该相当扎实了,没想到上周末给孩子出了100道题,他才得了60分,“看着孩子很担心我说他的样子,又恨又心疼,不知道自己是不是有什么做错了。”这位老师说。

人们常常认为,博士后代表知识渊博,那么教育孩子当然不在话下。其实,博士后仅仅代表着他在某个专业领域的知识水准。或许,他对孩子生理成长的理解,不如育婴师;对健康饮食,不如营养师;对孩子的尊重,甚至不如一位慈祥的老人……

我认为“为人父”是最重要、最难的职业。父母们却从来没有接受过专业培训,没有地方学习,基本上都在使用父辈们的“传家宝”。

文中提到的博士后,相当自信,振振有辞:“孩子就不能

惯着,我爸当时就是这样把我教育出来的。”上周讲课时,一位母亲说,她三岁多的孩子看到幼儿园里其他小朋友哭,会拿东西去敲那个孩子的头,让他别哭。老师问为什么?孩子一本正经地回答:“不乖,就要打”。而这位孩子的外公就是这样对待他的,“传家宝”就是这样潜移默化影响下一代的。

这样的育儿方式,对孩子起码尊重都做不到,所谓尊重,应该以孩子的感受为准。当孩子要喝酸奶时(身体感官的需求),博士后不让喝;当孩子因此哭泣时(心理上需求),博士后却选择忽略(绝不让他得逞);孩子感受不到爸爸的爱,就会视爸爸为空气,选择非暴力不抵抗运动……而有的孩子选择了沉默(内向、自卑)、听话,有的选择逃离、对抗。

自以为是的父母,往往让孩子很痛苦,而自己也很辛苦。怎么办呢?有个简单的方法:父母要学会平等地和孩子相处,相信孩子。把孩子当朋友,让孩子为自己负起责任,而不替代孩子做他该做的事。自己有困难也和孩子商量;当孩子有困难时,去协助他;允许孩子犯错;家长对孩子的行为有情绪(担心、生气等)想发泄,也应及时给孩子反馈,而不是“要求”。

点点周刊记者 李义平

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准爸爸,亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流!



本版互动

QQ群:70427058
论坛:baby.dsqq.cn 论坛
成长日记版块
邮箱:215865504@qq.com
手机报:订阅《点点通早教版》手机报,请发送ddtz到106596000订阅彩信版,资费3元/月;发送ddtdz到106596000订阅短信版,资费3元/月。(仅限电信手机订阅)



成长日记

“穷养儿”的困惑

网友:永远的好好

有句俗话说:“穷养儿,富养女”。作为一个单身妈妈,一个人供房贷,还要养活自己和儿子,所以我们的日子不说捉襟见肘可也差不多。平日里我十分节俭,不买高档的衣服和化妆品,不给孩子买名牌衣服和高档玩具。不该花的钱就不花,再喜欢一个东西没有太大的用处也绝不会买。

有一次,我给儿子做手擀面。我问他,你喜欢吃买的面条还是妈妈擀的面条啊?儿子说:“我都喜欢。好孩子就应该好好吃饭。”其实我喜欢吃手擀面,希望儿子也是这样的答案。于是我换了个问法,我说,“如果一碗买的面条和一碗我亲手擀的面条摆在你面前,你先吃哪一碗?”儿子说:“我先吃你做的面条,因为这样不用花钱买人家的面条。”竟然是这样的回答,真是出乎我的意料。可能我节俭的习惯深深地影响到了儿子。

儿子吃碗面条都想到会花钱,欣慰之余却感觉到好痛。痛的是自己能力有限不能给孩子富裕的生活,让孩子从小就有这种为生活所困的压力。

《雪孩子》是伤痕文学
网友:我是得宝

得宝二岁多的时候,我买了《雪孩子》的碟片给她看,因为这部电影是妈妈心底存留的美境之一。

得宝看得很专注,简洁的造型,简单的对话,一个简单的、关于爱和勇气的老动画片让两岁的得宝变得十分安静,但是能感觉到她内心的情绪波动。小雪人和小兔在森林里快乐玩耍,得宝微张着嘴笑;小木屋着火了,熟睡的小兔全然不觉,得宝眉头紧锁一脸紧张;小雪人踉跄着抱小兔冲出火海,身上滴下水珠点点,得宝眼睛里溢满了泪。终于,当小雪人为救小兔化作水时,当“雪花儿,雪花儿,洁白的雪花,飘呀飘,给大地披上银裳……”的歌响起,得宝“哇”地大哭起来,扑进了同样泪流满面的妈妈怀里。

从那以后,只要放《雪孩子》给她看,也许是动画片里的永别带给得宝的感觉太震撼了,她看到一半就开始哭,不能自持。每个人都愿意体会离别、永别。本来给得宝放这部经典老动画片,是想让她感受一下什么是爱、什么是友情的力量,不成想倒给她留下了一道“爱伤痕”!

上期《相约点点》的“权威父亲”话题,得到很多家长的回应,可见权威爸爸还真不少,本期相约点点“约见”的是一位博士后爸爸和一位小学老师,一个学识渊博,一个为人师,他们遇到自己孩子的教育问题却是“灯下黑”,是什么原因呢?



180号宝宝 小淘气

[网友讨论]

网友彦博妈妈:

呵呵,我以前叫他小没良心的,到奶奶家去接他,他一点迫切感都没有。当然对爸爸妈妈还是比爷爷奶奶亲,但是不排斥和老一辈在一起,我上班出门他从来不哭,玩得开心基本你喊他也不理你。可能带他的人很多,就不会粘一个人。我以前也有点小失落的,不过后来想通了,只要他开心,也不一定要他非得粘着我。男孩嘛,总有一天会离开妈妈独立的。他最近才开始知道亲近妈妈,如果我在,他就跟着我走来走去,特别开心。

网友菲菲:

我家宝宝很奇怪,如果他和爷爷奶奶待的时间久了,就不太粘我们,但是一旦跟我们待的时间长了,就会粘住我们

近了太粘人 远了不舍得 妈宝心理距离多近合适?

不放。有时很搞笑的,由于爸爸很长时间才回来一次,所以只要爸爸回来,他肯定麻烦多多,缠着爸爸不放,我戏称为向爸爸“索爱”。

[支招]

孩子安全感第一位

妈宝的心理距离,到底多近合适?不可能有一个统一的标准,但是保证孩子有足够的安全感是第一位的,因为毕竟孩子处于人生比较柔弱的阶段,很多大人眼里的小事对他们而言,可能是很大的事,比如陈女士的女儿第一次参加圣诞活动,看到圣诞老人会吓得哭起来。还有一些孩子,童年有心理伤害经历,比如经历过手术、惊吓或者是父母离异等等,他们对于特定情景会非常缺乏安全感,这时候需要爸爸妈妈与孩子的心贴得足够“近”。

孩子太粘人可以适当拉开距离

很多初为人母的妈妈都想把自己全部的时间和爱奉献给宝宝,一旦宝宝远离

妈妈就会产生分离焦虑症。那么,孩子寸步不离母亲真的就好吗?其实不尽然,家长应该离开的时候就要离开,两人不能天天捆在一起,因为早晚有一天孩子要离开母亲。但是不要突然消失,要有一个循序渐进的过程。让孩子慢慢地习惯妈妈在身边是正常,妈妈不在身边也是正常的。否则妈妈突然“来无影去无踪”会让宝宝不能适应。

妈妈该放手时要放手

袁女士只要一离开孩子,她就很担心,如果非离开宝宝不可,她总是委托其他人代管,但是仍然担心人家照顾不好。宝宝非常调皮,

只要一会不在身边,袁女士就会去找孩子,而且不能容忍宝宝大部分不太需要自己的感觉。其实,给宝宝安全感非常重要,但是父母对孩子的爱,和我们对别人的爱是不一样的。父母对孩子的爱的最终目的,是让孩子在离开自己后能独立生活。

总结下来,在孩子缺乏安全感时,就要给予孩子毫不吝惜的关注和爱,这个

时候不要谈什么男子汉的勇气;他们需要玩耍时,因为过度关心,他们觉得大人妨碍他们探索世界时,家长就要放手让他们去闯。

点点叔叔



164号宝贝 圆圆